
2606/J XX.GP 
 
ANFRAGE 
der Abgeordneten Öllinger, Freundinnen und Freunde 
an die Bundesministerin für Arbeit, Gesundheit & Soziales 
betreffend AMS - Fördermittel 
Aus dem Bereich der Firma Porsche Salzburg sind uns Informationen zugegangen, 
daß im Jahr 1996 Förderungen des AMS für Seminare deren Zielgruppe erfolgreiche 
Führungskräfte sind, gewährt wurden. Gemäß der Seminarbeschreibung handelt es 
sich eher um ein Persönlichkeitsentwicklungsseminar, daß zur Überwindung eigener 
Grenzen und Weiterentwicklung vorhandener Fähigkeiten dient. Der Seminarleiter 
Dr. Peter Warschawski "befähigt seine Teilnehmer und Klienten, jene inneren 
Eigenschaften zu entwickeln, die technische Fähigkeiten und 'Know-how' in wahre 
Meisterschaften verwandeln" 
Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher folgende 
ANFRAGE: 
1. Stimmt es, daß die Firma Porsche alleine im Jahr 1996 über 200.000 öS für die 
Teilnahme an solchen Seminaren erhielt, wenn nicht wie hoch war die 
Gesamtsumme der Fördermittel die für solche Seminare im Jahr 1996 an die 
Firma Porsche gingen? 
2. Hat die Firma Porsche auch im Jahr 1997 solche Förderungen erhalten, wenn ja in 
welchem Umfang? 
3. Welche Seminare bzw andere Fort- und Weiterbildungsmaßnahmen wurden im 
Bereich der Fa. Porsche aus Mitteln des AMS (mit)finanziert? 
4. Haben andere Firmen Fördermittel für ebensolche oder ähnliche Seminare 
erhalten? 
Wenn ja welche Betriebe in welcher Höhe, mit welchen Seminarinhalten? 
5. Mit welcher Begründung werden vom AMS Förderungen für erfolgreiche 
Führungskräfte geleistet?
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6. Wird als Erfolg bzw Weiterentwicklung von Führungskräften auch die Fähigkeit, 
MitarbeiterInnen abzubauen, gesehen? 
7. Welche Art von betrieblich finanzierter Weiterbildung wird vom AMS gefördert? 
8. Wie hoch war in den letzten Jahren (aufgeschlüsselt nach Jahren und 
Bundesländern, wenn möglich nach Betrieben) die vom AMS aufgewendeten 
Mittel für betrieblich finanzierte Weiterbildung? 
9. Wird bei Anträgen für externe Seminare der Inhalt und die Zielgruppe der 
Seminare überprüft, wenn ja in welcher Form und mit welchem Resultat, wenn 
nein, warum nicht? 
10. Wird bei Anträgen für betriebsinterne Seminare der Inhalt und die Zielgruppe der 
Seminare überprüft, wenn ja in welcher Form und mit welchem Resultat, wenn 
nein, warum nicht? 
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